

ПОДЛЕЖИТ ВОЗВРАЩЕНИЮ
В СЕКРЕТНУЮ ЧАСТЬ ВЦИК

Сов. Секретно.

Председателю ВЦИК

т.в. КАЛИНИЧУ М.И.

Членам Президиума ВЦИК - т. ЕНУКИДЗЕ А.С.
т. КИСЕЛЕВУ А.С.

По поступившим с мест материалам и сведениям в Средне-Волжский, Нижне-Волжский, Западно-Сибирский края, Башреспублику и Среднюю Азию массами перекочевывают казаки из Казахской АССР.

Точных данных о количестве перекочевавших нет.

Но нет сомнения в том, что перекочевка имеет массовый характер, так как в одном только Соль-Илецком районе, Средней Волги находятся до 13-ти тысяч человек, а всего по Средней Волге по одним данным - до 200 тыс., а по другим - до 100-50-ти тысяч казаков-переселенцев.

Повидимому казахстанские руководители это довольно безотрадное явление (бегство казаков из Казахстана) рассматривают как явление положительное. Вот что пишет по этому поводу Голощекин в своей статье, напечатанной в газете "Советская Степь" от 1 сентября 1931 г.:

"Казак, который никогда не выезжал из своего аула, не знал путей, кроме путей своего кочевания, теперь с легкостью переходит из района в район внутри Казахстана, включается в русские, украинские колхозы, переходит на работы, на хозяйственное строительство в Поволжье, в Сибирь. Конечно, этот переход изменяет хозяйство, изменяет быт, разрушает старый быт, рушится старое хозяйство". (Голощекин. "Еще раз о путях развития животноводства и об оппортунистах на этом фронте").

Едва ли можно согласиться с такими путями переустройства

быта и хозяйства.

2.

Как видно из прилагаемых материалов, положение переселенцев весома тяжелое. Необходимо немедленно принять меры реальной помощи переселенцам, выяснить причины бегства казаков из Казахстана и принять меры к прекращению этого явления в дальнейшем.

Зав.Отделом Национальностей
Президиума ВИК
(Н.Нурмаков)

отп.5 экз.

17/Г-32.

А.2/17/с